

3204B

3204B



MINISTERUL ECONOMIEI ȘI FINANTELOR  
CABINET MINISTRU  
- București, str. Apolodor nr. 17, sector 5-  
-www.mfinante.ro-

Nr. 614745/0312-2007

GUVERNUL ROMÂNIEI  
DEPARTAMENTUL PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

ÎN ATENȚIA DOMNULUI MINISTRU DELEGAT  
MIHAI ALEXANDRU VOICU

Referitor la interpelarea domnului deputat Ion Munteanu, transmisă prin adresa nr.7188/DRP/29.10.2007, vă comunicăm următoarele:

Depunerile economiilor bănești ale populației la C.E.C. au caracter voluntar și se fac cu respectarea strictă a principiului liberului consimțământ al depunătorului.

În același sens, păstrarea sumelor, astfel cum au fost depuse, pe anumite perioade de timp, precum și alegerea unuia din instrumentele de economisire, din cele oferite de CEC, este opțiunea personală a fiecărui depunător.

În activitatea lor băncile, inclusiv CEC, nu actualizează și nu indexează depunerile bănești, ci acordă dobânzi pentru sumele depuse în conformitate cu legislația în vigoare și prevederile contractuale.

Dobânzile aplicate de CEC au fost aduse la cunoștința tuturor persoanelor interesate prin formele de publicitate practicate, iar depunătorii au avut cunoștință de modificările survenite cu privire la cuantumul dobânzilor aplicate.

Libretul de economii cu dobândă și câștiguri în autoturisme a fost introdus în circuitul comercial ca instrument de economisire în baza Hotărârii Consiliului de Miniștri nr.1187/1962 *privind vânzarea de autoturisme către populație*, abrogată expres prin Hotărârea Guvernului nr.735/1997 *privind declararea ca abrogate a unor acte normative*.

Potrivit Hotărârii Consiliului de Administrație al C.E.C. din 29 februarie 2000, începând cu trimestrul II al anului 2000 pentru libretele de economii cu dobândă și câștiguri în autoturisme nu s-au mai efectuat trageri la sorți, iar de la 1 aprilie 2000 pe libretele de acest fel aflate în circulație nu se fac decât operațiuni de lichidare, iar dobânda bonificată pentru sumele aflate în sold este dobânda la vedere.

Despăgubirea de către stat a persoanelor care dețin librete de economii cu dobândă și câștiguri în autoturisme, nu are temei, având în vedere faptul că, accesul la sumele depuse nu a fost niciodată îngrețuit titularilor depunerilor, aceștia fiind îndepțățiți să își retragă sumele depuse, oricând, din momentul depunerii.

Menționăm că despăgubirea presupune repararea prejudiciului patrimonial suferit efectiv, iar în cazul deponenților care dețin librete de economii cu dobândă și câștiguri în autoturisme era vorba despre repararea unui câștig nerealizat, generat de nivelul inferior al ratei dobânzii bonificate de Casa de Economii și Consemnațiuni în comparație cu rata inflației și nu o pierdere patrimonială suferită efectiv.

Astfel, potrivit art.1604 alin.(2) din Codul Civil, depozitarul este obligat să restituie numai suma depusă cu dobânzile aferente, fără a se ține seama de devalorizarea monedei naționale, iar restituirea se face "în acele monede în care s-a făcut depozitul, atât în cazul de sporire cât și în acela de scădere a valorii lor."

Banca are obligația de a transfera, a face plăți și a restitui sumele din contul clienților, la instrucțiunile dispuse de aceștia și a bonifica dobânzi la astfel de depuneri, titularii contului fiind singurii în măsură să dispună asupra sumelor din cont.

Potrivit Statutului Casei de Economii și Consemnațiuni, cuprins în anexa la Decretul nr.371/1958 privind organizarea și funcționarea Casei de Economii și Consemnațiuni a Republicii Populare Române, depunerile persoanelor fizice la CEC nu erau supuse prescripției. Această prevedere a fost menținută și în actele normative ulterioare care au reglementat activitatea Casei de Economii și Consemnațiuni. Legea nr.66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni, republicată, prevede că sumele depuse de persoanele fizice la Casa de Economii și Consemnațiuni C.E.C. - S.A. cu orice titlu, precum și dobânzile și câștigurile convenite pentru acestea sunt garantate de stat. Acestea se restituie la cererea titularilor sau a reprezentanților legali ai acestora. Drepturile de creanță asupra sumelor depuse, dobânzilor și câștigurilor sunt imprescriptibile.

Din ansamblul dispozițiilor legale menționate rezultă că C.E.C. este prestator de servicii, îndeplinind instrucțiunile clientului, creșterea sau scăderea valorii banilor neintrând în atribuțiile prestatorului de servicii, obligația băncii fiind de a restitui, la cererea clientului, sumele de bani depuse cu dobândă bonificată la astfel de depuneri.

Având în vedere, libretele de economii cu dobândă și câștiguri în autoturisme, care reprezentau instrumente de economisire, accesate la dorința expresă a depunătorilor, achiziționarea de autoturisme era condiționată de depunerea în avans la CEC într-un cont special, a unei sume de bani, motiv pentru care aceste depozite au un regim distinct. Astfel, întrucât depunerea banilor în cont nu reprezintă în exclusivitate dorința persoanelor ci o obligație pentru a putea achiziționa un autoturism, natura juridică a acestui tip de depozit este diferită de cea a depozitelor cu dobândă și câștiguri în autoturisme.

Cu stimă,

MINISTRUL ECONOMIEI ȘI FINANTELOR

VARUJAN KOSGANIAN

